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ВСТУП 

 

Актуальність роботи.  

Для промисловості вибухи легкозаймистого пилу на виробництві вже давно 

визнано однією з найбільших небезпек. За останні 25 років на заводах було близько 

280 випадків займистого пилу, внаслідок чого загинуло 119 людей та загинуло 

понад 700 людей різної тяжкості. З усіх видів вибухів пилу вибухи борошняного 

пилу вважаються найнебезпечнішими. Відомо, що 48 % усіх вибухів пов'язані з 

різними видами борошна, борошном та  іншою сільськогосподарською продукцією.  

Горючий пил утворюється в будь-який час під час переробки та зберігання 

зерна. Він вибухає, коли присутні джерела запалювання, такі як нагріті поверхні 

або статична електрика. Особливо небезпечними є сушарки та місця, де 

відбувається розмелювання зерна. Завжди існує ризик пожежі та вибуху там, де є 

зерновий пил. Тому необхідні добре сплановані протипожежні заходи для 

запобігання потенційним небезпекам. 

Статистика свідчить про те, що пожежі на підприємствах з переробки зерна 

виникають досить часто [1]. Так, за останній період, наприклад 20.12.2020 р. 

сталося загоряння утеплювача на даху двоповерхової адміністративної будівлі на 

площі 20 кв. м. Пожежні протягом 30 хв боролись з пожежею. За попередньою 

інформацією, жертв та постраждалих немає, евакуювали 50 людей. 

До гасіння пожежі залучили шість одиниць основної та спеціальної пожежно-

рятувальної техніки, а також 25 осіб особового складу. Також пожежа сталася на 

підприємстві ВАТ «Каравай» у Харкові. Вогонь поширився на 250 квадратних 

метрів. Пожежі присвоїли «третій», підвищений, номер складності. Всього до 

ліквідації пожежі було залучено 17 одиниць основної та спеціальної пожежної 

техніки. Одночасно з ліквідацією пожежі проводилася евакуація працівників 

хлібозаводу. При ліквідації пожежі працівники ДСНС зіткнулися з проблемою 

недостачі напору води у водоканалі. Для того, щоб забезпечити безперервну подачу 

речовини для гасіння вогню на місце події прибув пожежний поїзд. Вважаючи на 

вищевказане, аудит пожежної небезпеки підприємства є актуальним. 

 



      
НУЦЗУ.17.04.119.ПТБОТ.РПЗ 

Аркуш  

     4 

 
Вим Аркуш Підпис № докум Дата 

 

Мета та задачі роботи: Аудит пожежної небезпеки виробничого відділення 

борошномельного комплексу ФОП «Івахненко». 

В роботі необхідно вирішити наступні задачі: аудит пожежної небезпеки 

підприємства, аудит систем забезпечення пожежної небезпеки виробничого 

відділення даного підприємства даним існуючим нормативним документам, 

інженерні та організаційні заходи з їхнім обґрунтуванням щодо поліпшення 

безпеки на об’єкті. 
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1. ХАРАКТЕРИСТИКА ОБ’ЄКТА АУДИТУ 

 

1.1 Загальні відомості про об’єкт 

 

Виробничий борошномельний комплекс ФОП «Івахненко» розташований на 

території площею 0,92 Га, яку огороджено залізобетонною огорожею, висотою 3 м., 

та має 2 в’їзди на територію з пров. Мічуріна. На території знаходяться: 

адміністративна будівля, головний корпус з млином, будівля охорони, 4 силоси, 

норія, приймальний бункер, автоматична вантажна, авторозвантажник. 

Головна будівля складається з одного поверху будинку, де знаходиться 

виробниче приміщення з борошнопросівальним відділенням довжиною 18 м, 

шириною 10 м і висотою 8 м, а також склад площею 206,25 м2 для зберігання 

великої кількості борошна у круглих металевих контейнерах. Будівля цегляна, 

опалення - центральне паром. На складах та в будинках встановлюються 

автоматичні пожежні сигналізації. У будівлі також розташовані склад готової 

продукції площею 563,5м2, слюсарний цех, сервісний центр, котельня, млин та різні 

склади. Будівля охорони - 2 поверхова,  ІІІ ступеню вогнестійкості розмірами 2 х 2 

м, висота 5,3 м.  

Допоміжні приміщення: сарай, склад будматеріалів, слюсарня майстерні 

площею 112 м2, блокпост, гараж. Сарай - це одноповерховий будинок розміром 8,6 

х 6,7 м та висотою 2,2 м, з цегляними стінами. шиферний дах на дерев'яній сітці. 

Сарай зберігає труби, шифер та фарбу в банках для побутових потреб. Площа 

сараю - 57,6 м2. Склади - одноповерховий будинок, розмір 23х6 м, висота 5 м; 

Оснащений охоронно-пожежною сигналізацією. Цегляні та шлакоблочні стіни. 

Центральне водяне опалення. На складі зберігаються пляшки, тарілки, насіння 

соняшнику та соняшникова олія. Площа складу 205 м2. 

Слюсарня - це одноповерхова будівля висотою 6,5x7 м, заввишки 2,5 м з 

цілодобовою пожежною охороною. Стіни цегляні, а дах - залізний на дерев'яній 

сітці. Будинок обладнаний пожежною сигналізацією. Електричне освітлення та 

центральне водяне опалення. Металоконструкції оснащені металообробним 

обладнанням. Пропускний пункт - це одноповерхова будівля висотою 5x8 м, 
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висотою 2,2 м, із цегляними стінами та залізобетонною підлогою. Електричне 

освітлення та опалення - відсутнє. У кімнаті встановлено пульт пожежної 

сигналізації. Площа будинку 40 м2. Гараж - це одноповерховий будинок розміром 

5х5 м. Відсутнє електричнє освітлення, опалення. У гаражі стоїть машина. 

Побутові приміщення - 7х5 м, висота 2,5 м, одноповерховий будинок, стіни з 

шлакоблоків, шиферний дах з дерев’яної сітки. Електричне освітлення. Центральне 

парове опалення. Дерев’яні шафи встановлюють у вітальні, де зберігається 

особистий одяг, площа 35 м2. Кількість сировини, що переробляється 

підприємством, становить 250 тонн на місяць, що відповідає підприємству з 

низькою потужністю [2]. Стіни та перегородки виготовляються з цегли та 

залізобетону. Оздоблення коридорів, стін кімнати та стелі виконано з негорючих 

матеріалів. Підлога вироблена з залізобетонних плит. 

Шифер на дерев’яній обрешітці є матеріалами для даха. У будівлях сходи є 

тільки в адмінбудівлі, 1- з’єднує 1 поверх з другим, 1 - 1 поверх з підвалом, 1- 2 

поверх з горищем.   

Освітлення та електрична мережа 220/380 В можуть бути відключені 

постійним персоналом об'єкта: від головних електрощитових, які знаходиться у 

головному корпусі також від щитових та автоматів. Аварійне освітлення відсутнє. 

Опалення підприємства відбувається від газової та твердопаливної котельних 

товариства. 

 

1.2 Виконання технологічного процесу 

 

Якість борошна залежить від якості обробленого зерна та технології 

виробництва. Процес виробництва складається з двох етапів: підготовки зерна та 

безпосереднього помелу. 

На фазі підготовки зернова маса очищається від домішок і обробляється 

зерновою гідротермічною обробкою для подрібнення сортів. В результаті такої 

обробки послаблюється зв'язок між лушпинням та ендоспермом зерна, 

підвищується еластичність лушпиння, покращуються подрібнювальні та 

хлібопекарські властивості зернового борошна. 
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До введення зерна у відділення лабораторія контролює його якість: визначає 

вміст відходів, токсичних сполук, органічних сполук (основне проросле зерно та 

інші зернові культури), сирої клейковини та вологи. 

Процес подрібнення зерна: 

1) подрібнення відносно грубими зернами, виділення ендосперму у вигляді 

зерен та равликів (процес нарізки); 

2) сортування продуктів подрібнення зерна за розмірами в процесі 

подрібнення (процес сортування); 

3) подрібнення зернового покриття на кінцевій системі процесу подрібнення; 

4) класифікація за розміром та якістю в ситовій машині (процес сита, процес 

переробки зерна); 

5) обробка зерна на системі помелу (процес помелу); 

6) подрібнення свіжих (укріплених) зерен і оболонок для отримання борошна 

(процес помелу); 

7) подрібнення частинок оболонки на кінцевій системі процесу подрібнення; 

8) контроль просіювання борошна через сито (контроль борошна); 

9) збагачення (збагачення) борошна синтетичними вітамінами. 

Анатомічно зерно поділяється на три основні частини, які відрізняються одна 

від одної за основними характеристиками та будовою: ендосперм, зародок та їхня 

оболонка. 

Подрібнення зерна на борошно складається з власне подрібнення 

(подрібнення) та просіювання продукту подрібнення. Дроблення виконується на 

роликовому верстаті зі складеною, шорсткою і гладкою поверхнею. Решето після 

кожного роликового верстата (набір сит різного розміру, розташованих нижче 

іншого), відокремте продукт подрібнення за розміром частинок). Роликова машина 

утворює систему, яку можна подрібнити. Подрібнена система (ролики зі складеною 

поверхнею) призначена для подрібнення зерна в зерні. Система помелу (валики з 

гладкою поверхнею) призначена для прийому борошна. 

Подрібнення - це складний комплекс взаємопов’язаних процесів при 

переробці зерна в борошно. Шліфування буває одноразовим і багаторазовим. 
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У разі багаторазового подрібнення для отримання борошна зерно або продукт 

дроблення неодноразово пропускають через дробарку або подрібнювач. Повторне 

шліфування є простим і складним. Складне унікальне подрібнення, яке називається 

сортовим подрібненням, складається з пропускання зерна через систему 

подрібнення, сортування продуктів подрібнення та їх концентратів, а потім 

подрібнення зерна на різних системах переробки. Перший етап якісного помелу 

прагне отримати найменшу кількість борошна на подрібненій системі. В результаті 

отримують такі фракції: чисті (білі), що складаються з ендосперму; оболонки та 

ендосперму; пилові - великі частинки борошна, дрібні зерна. З центральної частини 

ендосперму зерна найкращої якості подрібнюють саме у перших трьох системах 

помелу для отримання борошна найвищої якості. Зерна ендосперму поганої якості і 

подрібнюються в останній системі помелу для отримання борошна низького сорту 

(1-го та 2-го). Повторне подрібнення, пересівання та подрібнення різних зернових у 

борошно. 

Загалом під час подрібнення сортів отримують 16-22 потоки різної якості, а 

потім об’єднують їх в один або три сорти, залежно від помелу сортів. Якісне помел 

може бути одного, двох або трьох сортів з різними сортами виходу борошна. 

Особливості виробництва житнього борошна. Зерна жита тонші і довші, ніж 

пшениця, і мають високу частку оболонок і алейронових шарів, які сильно пов'язані 

з ендоспермом. Це знижує основні вимоги до процесу подрібнення насіння пшениці 

та жита за сортами, що призводить до найвищого рівня зерна та високоякісних 

проміжних продуктів, подрібнення їх та подрібнення в борошно. Тому цей процес 

має три стадії: формування зерна нарізанням оболонки (процес нарізки), збагачення 

проміжного продукту (процес подрібнення); тонке подрібнення (процес помелу) 

шляхом видалення залишку покриття збагаченого проміжного продукту. Основним 

обладнанням для отримання борошна у відділі помелу є вальцева машина, в якій 

зерно потрапляє між двома валками, які притискаються один до одного, а зерно, що 

потрапляє між ними, обробляється і повертається всередину, а не як борошно. 

проміжні продукти. Це ключова вимога технології виробництва борошна. 
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Рис. 1.1 Готове борошно, виготовлене на борошномельному комплексі ФОП 

«Івахненко» 

 

Борошно зберігають у круглих металевих контейнерах М-137 діаметром 3 м; 

кожен місткістю 30 тонн. Для зберігання одного сорту борошна виділено 

принаймні два бункери. Цей номер дозволяє одночасно зберігати кілька видів 

борошна та санітарно-технічні приміщення. Бункер виготовлений із сталі. На дні 

чотирьох призматичних каналів є нахил під кутом 60 ° та поздовжній нахил під 

кутом 7 ° до горизонту. Дренажна труба має плоске дно шириною 250 мм, утворене 

щільно натягнутим бавовняним стрічковим         транспортером. Загальна      схема  
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технологічного процесу масового зберігання борошна на підприємстві [3] 

наведена на рис. 1.2. 

Просіюваючи борошна мають окреме приміщення, які відповідають вимогам 

[2]. У відділі відсіву борошна використовуються 4 спеціальні сита А1-HCM для 

випадкового видалення домішок з борошна, необхідних за рецептом, розпушування 

та провітрювання борошна. Решето складається з приймального бункера з 

живильником, вертикальної шахти, головки сита, магнітного пристрою та пульта 

управління (рис. 1.2).  

Під час роботи сита механізація та розвантаження повністю механізовані, що 

зменшує кількість робітників, скорочує час простою, скорочує витрати на 

транспортування та зберігання, покращує розпилювання борошна та покращує 

загальну гігієну підприємства. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.2 Лінія зберігання та підготовки борошна: 1 - машина для 

завантаження борошна; 2 - трубопровід борошна; 3 - борошняний бункер; 4 - 

фільтр; 5 - обертові пристрої; 6 - ємність перед скринінгом; 7 - решето; 8 - 

живильник; 10 - автоматичні ваги; 11 - бункер під вагами; 12 - бункери для 

борошна. 
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Рис. 1.3 Борошнопросіювач А1-ХКМ 

 

Машина складається з ситового шафи 7, приводу і вібратора (рис. 1.1). 

Ситова шафа приводиться в рух від електродвигуна (N = 1,1 кВт, п = 1000 об / хв) 

через клиноремінну передачу при обертанні кривошипного вала 14.  

Пружні опори 12 здійснюють кругові коливання в горизонтальній площині. 

Кривошипний вал встановлений в корпусі на підшипниках. Вал роз'ємний, 

складається з двох частин, скріплених між собою балансиром 4. На верхньому кінці 

кривошипного вала на шпонці встановлена втулка зі сферичним підшипником. 

Корпус підшипника прикріплений болтами до днища шафи. Балансир є закритим 

огорожею, зблокованою з приводом машини кінцевими вимикачами. 

У шафі на напрямних куточках встановлені три ситові рамки 11 з піддонами 

9. Ситова рамка розділена перегородками на вісім секцій, в кожній з яких є по два 

гумових кульки 10 для очищення сит. До шафі з торців за допомогою шарнірних 
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замків прикріплені дверцята 8 з пропускними каналами і патрубками для випуску 

просіяного сировини і відходів. 

Рама 1 служить опорним пристроєм машини. Всередині неї поміщений 

електродвигун 15. Приймальний патрубок 6 прикріплений до бункера або патрубка 

і з'єднаний з шафою тканинним рукавом 5. 

Просіяне борошно або цукор-пісок з шафи через рукав 3 надходить в 

магнітний уловлювач 2 для очищення від феромагнітних домішок. Уловлювач є 

прямокутний корпус, всередині якого на магнітовтримувачі закріплені два ряди 

постійних магнітів. Магнітовтримувач з магнітами можна виймати з корпусу для 

періодичної очистки. 

Борошно з бункера або жолоби через приймальний патрубок і рукав 

надходить в шафу, де послідовно просівається на трьох ситових рамках. Потім з 

піддонів через бічні канали сировина потрапляє на днище шафи, звідки подається в 

магнітний уловлювач, а з нього роторним живильником, шнеком або самопливом 

направляється на виробництво. Відходи з ситових рам з ящика періодично 

видаляються вручну. 

Переваги просіювача А1-ХКМ в порівнянні з іншими полягають в 

наступному: висока продуктивність, невеликі габаритні розміри і споживана 

потужність, зручність в обслуговуванні, низький рівень шуму і вібрації. 

Продуктивність просіювача А1-ХКМ до 5 т / год, частота обертання валу 250 об / 

хв, радіус траєкторії кругових коливань 20 мм. Габаритні розміри (в мм): 

1275x735x2385. Маса машини не більше 450 кг. 
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2. АУДИТ ПОЖЕЖНОЇ ТА ТЕХНОГЕННОЇ БЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ 

 

2.1 Фізико-хімічні та пожежонебезпечні властивості речовин і матеріалів, що 

обертаються на об’єкті 

 

На технологічні властивості зерна найбільший вплив надає забрудненість 

поверхні зерна, вологість і крупність. Чим більше забрудненість поверхні зерна, 

тим вища ефективність очистки, оскільки зольність пилу, що знаходиться на 

поверхні, в 5...6 разів перевищує зольність зерна (зольність зерна 1,6...1,9 %, 

зольність пилу 8...10 %). Сухе і високосклоподібне зерно легше подрібнюється при 

ударі, ніж вологе і низькосклоподібне із-за того, що останнє має більш високі 

пружні властивості і тому при ударі воно майже не подрібнюється. В зв'язку з цим 

сухе і високосклоподібне зерно слід обробляти на машинах ударної дії 29 

обережно. Це пов'язано з тим, що маса зернівок крупного зерна більша ніж 

дрібного, і воно набуває більшої кінетичної енергії при даній швидкості його 

обробки. Тому важливо направляти в оббивальні машини однорідне за крупністю 

зерно і підбирати для нього відповідні режими обробки.  

Борошно - це легкозаймистий порошок. Пил у повітрі може бути 

вибухонебезпечним. Ступінь пожежної небезпеки пилу визначається температурою 

його займання. Чим нижча ця температура, тим пил є більше горючим. Ступінь 

небезпеки залежить від величини нижньої концентраційної межі поширення 

полум’я (НКМПП). Залежно від ступеня небезпеки пожежі та вибуху пил на 

відкритих складах та на борошномельних заводах класифікується як вибухові 

речовини класу 2, а мінімальна гранична концентрація вибуху становить 10-35 г / 

м3 (пшеничне борошно) [3]. 

Вибух пилу - це хімічна реакція, при якій пил виділяється в повітря і швидко 

поширюється. Це призводить до утворення великої кількості газів, що згоряють 

(рис. 2.2), і збільшення тиску, що пошкоджує вікна і навіть стіни приміщення. 

Причиною такого швидкого горіння є величезна площа поверхні, яка взаємодіє з 

повітрям. Наявність такої прозорої поверхні надає пилу деякі властивості, які 

проявляються у твердому стані в компактному стані. Тому пил може поглинати 
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велику кількість газів і парів. Поглинаючи кисень у повітрі, реакція відбувається 

швидше. Крім того, завдяки великій площі поверхні пил може заряджатися 

стаціонарною електрикою. Кількість статичної електрики залежить від швидкості 

пилу, площі його поверхні, вологості, концентрації та пилових властивостей. Коли 

виснажується статична електрика, утворюються іскри, які можуть запалити пил. 

Автори [4] вважають, що основне питання щодо горіння або вибуху пилу 

залишається відкритим. Вважають, що пилоповітряна суміш горить. Якщо у 

довільному обсязі W0 (м3) знаходиться борошняний пил з концентрацією К0 (%), 

частинки пилу, в загальному випадку, можуть мати довільну форму [4]. Цей факт 

можна врахувати введенням поправочних коефіцієнтів за результатами 

експерименту. В борошняному пилу (борошно першого гартунку при 

односортовому помелі) міститься 75% борошна, 23,5% висівок та інші домішки.  

Не знаючи  показників горючості, будемо вважати (допущення), що внесок 

домішок в процес горіння становить 50% від їх кількості. 

Тоді умовна концентрація К0у (%) борошняного пилу в обсязі W0 дорівнює: 

 

К0у = К0 ∙ (72/100 + 28/100/2) = К0 ∙ 0,86                                     (2.1) 

 

З допущенням що частинки пилу однакові і мають сферичну форму 

діаметром D0, в приміщенні знаходиться N частинок: 

  

N = W0 ∙ К0у / 100 / (π ∙ D0
3  / 6)                                (2.2) 

  

Вони, в загальному обсязі W0, займають обсяг  

 

W0п = N ∙ π ∙ D0
3  / 6                                        (2.3) 

 

Отже, обсяг газоповітряного простору W0гп становить: 

  

W0гп = W0 - W0п.                                          (2.4) 
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При горінні паралельними шарами за нескінченно малий проміжок часу dt 

вигорає товщина частки dh (рис. 2.1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                          Рис. 2.1 Схема горіння частки пилу 

 

Величина dh залежить від швидкості вигорання Uвг  і  дорівнює: 

 

dh = Uвг0 ∙ dt,                                              (2.5) 

 

де Uвг0 – швидкість вигорання при нормальних умовах 

Далі можна враховувати, що швидкість вигорання пропорційна тиску, тобто 

 

Uвг = Uвг0 ∙ р,                                            (2.6)                             

 

де Uвг –швидкість вигорання при тиску в об`ємі р. 

При цьому частка зменшується в розмірі й має діаметр 

 

                                           D = D0 – 2 dh.                                        (2.7) 

 

Діаметр D є вихідним для проведення наступних розрахунків 

Кількість матеріалу, що вигорає складає: 

 

                                                        dW = π /6 ∙ (D0
3 – D3)                                    (2.8)  

 

Об’єм газоповітряного простору з врахуванням коефіцієнту зольності  Кз складає:  
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W0= W0 + dW ∙ (1 – Кз)                                          (2.9) 

 

Далі вихідними даними для всіх розрахунків приймаємо умови стандартної 

атмосфери: тиск - 0,1 МПа, температура в об’ємі - 20С. При горінні та 

термоокислювальній деструкції борошняного пилу й продуктів переробки-зерна 

генеруються [4]: діоксид вуглецю, оксид вуглецю, метан, водень, кетони, 

сірководневі з'єднання та ін. . 

Кількість газів, що виділяється  під час горіння пилу визначається 

залежністю:  

Wгi=dWY                                                (2.10) 

 

Вибухові властивості аерозолів борошна залежать від кількості дисперсії, 

вологості, зольності та щільності. Аерозолі займання та згоряння дуже схожі на 

газові суміші. Наступними параметрами є властивості займистості пшеничного 

борошна: теплота згоряння Q = 16807 кДж / моль; дисперсія менше 100 мкм; Tссп = 

380ºC, Tтл = 310ºC; НКМПП 10-35 г / м3, мінімальна енергія займання 6,4 мДж (при 

вологості 2%), швидкість підвищення тиску більше 520 кПа [3]. 

Аерогелевий пил (розташований на обладнанні, конструкціях, повітроводах) є 

легкозаймистим і має гостру точку 250 ° C [3].  

Залежно від рецептури для цієї пекарні також використовується житнє 

борошно. Основними його займистими властивостями є: житнє борошно - 

легкозаймистий порошок. Вологість 10-15%, розподіл - менше 50 мкм; Tссп = 410-

470ºC, Tтл = 325ºC; НКМПП 67 г/м3 [3]. На підприємстві є лабораторія, яка 

перевіряє фізичні та хімічні властивості борошна, що використовується у 

виробництві. В табл. 2.1. наведені дані випробувань на небезпеку пожежі та вибуху 

деяких видів пилу. 
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Табл. 2.1 Експериментальні дані властивостей борошняного пилу, що 

обертається на підприємстві 

 

Тип пилу (подрібнений 

продукт, фракція не менше 

70 мкм) 

Дані аналізу 

лабораторії 

об’єкту аудиту 

Показники 

пожежовибухонебезпеки аерозолю 

Воло-

гість, 

мас.% 

Золь-

ність, 

в % 

Температура 

спалахування, ˚С 

НКМПП, г/м³ 

Борошно пшеничне 13,6 16,5 250 10 

Борошно житнє 10-15 4,0 410-470 67 

Борошно вівсяне 9,7 1,9 375 25 

Висівки пшеничні 9,9 9,1 255 10,6 

Висівки житні 9,4 4,3 300 53 

 

2.2 Можливість утворення горючого середовища 

 

У розділі 1 зазначено, що для виробництва борошномельного комплексу 

потрібне обладнання та наявність пилозбірників, що повинно враховувати той 

факт, що пил осілий і завислий. Оскільки важко достовірно визначити фактичну 

концентрацію пилу, ми розглядаємо вибухові пристрої та пристрої, що містять пил 

з НКМПП 65 г / м3 або менше [3]. 

Для того, щоб визначити ступінь небезпеки пожежі та вибуху підприємства, 

цеху чи певного типу обладнання, пов’язаного з утворенням твердих частинок, 

необхідно вивчити займисті властивості легкозаймистого борошна різних сортів та 

оцінити їх. Визначення пилу у виробничих приміщеннях та концентрації пилу в 

повітрі. На цьому об'єкті слід відбирати зразки промислового пилу з різних частин 

технологічного процесу та відбирати з відділу борошна та борошна для 

лабораторного аналізу та визначення ступеня небезпеки. Крім того, буде визначено 

технологічне обладнання, що утворює пил, та оцінена ефективність існуючих 
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пристроїв для збору пилу (загальних та місцевих систем всмоктування). На основі 

отриманих даних було проведено оцінку ризику вибуху на окремій виробничій 

площадці або підприємстві. 

Залежно від фізико-хімічних властивостей пилу та зовнішніх умов, 

легкозаймистий пил може бути нерухомим (аерогелем) або завислим (аерозолем). 

Небезпека легкозаймистого пилу в стійкому стані визначається його високою 

лінійною швидкістю горіння, викидом диму та поширенням полум'я. Підвішений 

пил утворює вибухонебезпечну пилоповітряну суміш у межах обсягу 

технологічного обладнання та виробничих приміщень. Відповідно до [2], основним 

показником пожежі та вибуху небезпеки горючого пилу у завислому стані є 

НКМПП. У реальному виробничому процесі концентрація легкозаймистого пилу в 

обладнанні рідко досягає верхньої межі розповсюдження полум’я, тому 

ймовірність вибуху в обладнанні та в приміщенні визначається наступними 

умовами. 

фак  н,                                               (2.11) 

 

де фак — фактична концентрація пилу в апараті, г/м3;  

н — НКМПП пилоповітряної суміші, г/м3.  

НКМПП обчислюється з довідника [3] або визначається лабораторними 

експериментами. Виходячи з площі, середня концентрація пилу становить 

приблизно 7-7,5 г / м3 при вимірюванні фактичної концентрації сипучого пилу в 

повітрі ситової камери (табл. 2.1). 

Оцінюючи екологічну небезпеку пожежі та вибуху в технологічному 

обладнанні, слід мати на увазі, що НКМПП для певних видів легкозаймистого пилу 

не є постійним і може змінюватися в процесі внаслідок зміни фізико-хімічних 

властивостей пилу. , волога, попіл тощо). Отже, для більш точного визначення 

NKMPP горючого пилу, що циркулює під час виробництва бетону, необхідно брати 

проби із запилених середовищ в обсязі технологічного обладнання на різних 

стадіях технології та проводити аналітичний аналіз у лабораторних умовах. 

Здатність переводити пил із стійкого стану у завислий визначає характер 

вибуху та розвитку технологічного обладнання та об’єктів. Перший вибух або 

утворення губки всередині обладнання може призвести до видалення пилу з 
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обладнання та виробничого майданчика. Це призводить до серії вибухів в обсязі 

обладнання, приміщень у два, три і більше томів, що може призвести до загального 

сильного вибуху в об’ємі будівлі чи підприємства та серйозних катастрофічних 

наслідків. 

Тому основною метою вивчення небезпеки пожежі та вибуху технологічного 

обладнання із легкозаймистим пилом є визначення фактичної концентрації 

легкозаймистого пилу на різних стадіях процесу, визначення ступеня небезпеки 

деяких видів обладнання та розробка ефективної пожежі заходи профілактики. 

Запобігати утворенню легкозаймистого пилу в повітряних сумішах. 

 

2.3 Аудит можливих характерних джерел запалювання 

 

Борошняний пил зазвичай легкозаймистий. Від може вибухати з таких 

причин: 

-  використання відкритого вогню у виробничих приміщеннях (гасові лампи 

або свічки, ліхтарі, повітродувки, зварювальне та інше обладнання, куріння, 

змагання з освітлення); 

- несправності електропроводки, обладнання, електрообладнання (коробки, 

автоматичні вимикачі, запобіжники, вилки, двигуни); 

- використання високовольтних електричних ламп (100 Вт і вище), ковпачків, 

що дозволяють пилу потрапляти на поверхню лампи; 

- накопичення статичної електрики на високошвидкісній передачі; 

- працювати в верстатах для змішування металів. 

Електричні склади, електромережі та теплові прояви електричних струмів 

використовуються на відкритих складах для зберігання борошна. Недотримання 

правил пожежної безпеки під час пожежі може призвести до вибуху або пожежі. 

Враховуючи не тільки ризик пожежі, але й ризик вибуху, масове зберігання 

борошна повинно суворо дотримуватися правил пожежної безпеки. 

Щоб запобігти вибуху борошняного пилу та пожежі, слід зробити наступне: 

- герметизувати технологічне обладнання, з'єднання трубопроводів, 

резервуарів - силосів, бункерів, розподільників, фільтрів тощо; 
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- Очистити все будівельне обладнання, трубопроводи, опалювальні прилади, 

освітлювальні прилади, електродвигуни та виступаючі конструкції, беручи до 

уваги, що перший вибух може збільшити рівень пилу та спричинити ще більший 

вибух на складі борошна. 

На складі борошна і в борошнопросівальному відділенні слід перевіряти 

повітря на наявність пилу. Однак слід зазначити, що рідко можна досягти 

максимального тиску при вибуху пилу [3]. Для цього потрібна велика кількість 

твердих частинок з найнижчої точки спалаху у завислому стані та досягання 

значень НКМПП та вмісту окислювача. Багато що залежить від контейнера або 

приміщення, в якому відбувається вибух. За наявності технологічного отвору 

неможливо досягти максимального тиску при втраті з'єднання або вибуху запірної 

арматури. 

 

2.4 Аналіз умов та шляхів поширення пожежі 

 

Значна частина виробничого обладнання підприємства взаємопов’язані, 

наприклад, технологічні та транспортні комунікації, вентиляція та повітряні 

опалювальні мережі. Отже, одиничний спалах вибухової суміші борошняного пилу 

та один локальний вибух призведе до серії сильних вибухів пилу та повітря, які 

поширяться на виробниче обладнання, приміщення та весь об’єкт. Технології, 

багато магістралей та комунікації наповнюються вишуканою продукцією в різній 

кількості, що погіршує умови для вибухів та їх поширення. Крім того, борошно 

накопичується у всій виробничій будівлі. Коли виникають зовнішні удари, такі як 

спрямований потік газу, ударні хвилі, вібрації та удари, то значна частина цих 

дрібнодисперсних продуктів підпалюється такою сумішшю або гарячими газами 

первинного та подальших вибухів [5]. 

Отже, засобами розповсюдження вогню на робочих місцях є пиловий шар у 

приміщеннях та обладнанні, пил всередині бункера та екрануючого обладнання, 

пил всередині системи вентиляції та всмоктування, а також легкозаймиста 

конструкція та пожежне навантаження будівлі.  

Щоб запобігти поширенню полум’я на ділянці, необхідно своєчасно очищати 

технологічне обладнання та всі поверхні, а також відкривати двері, вікна та 
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технологію відповідно до вимог вогнестійкості. При цьому необхідно 

контролювати герметизацію обладнання, установлювати довибухові 

газоаналізатори, бункери з системою вибухозахисту. Необхідно очистити 

скупчення борошняного пилу в системі вентиляції та кондиціонування, вчасно 

стежити за їх станом та ремонтом, обробляти дерев’яні конструкції антипіренами, 

обладнувати приміщення первинними методами пожежогасіння. Розробити плани 

евакуації та їх обробки, захист від руйнування у разі вибуху та дії персоналу у 

випадку аварії чи пожежі. 

Отже, речовинами щодо поширення вогню можуть бути зерно, зерновий або 

борошняний пил, конвеєрні стрічки, обладнання та окремі конструкції. Через 

швидке розповсюдження полум’я на такому об’єкті евакуаційні та рятувальні 

роботи стають пріоритетними. 

 

2.5 Визначення категорії приміщення за вибухопожежною та пожежною 

небезпекою та класи зони простору  

 

Борошнопросівальне відділення виробничої будівлі представляє найбільшу 

небезпеку щодо пожежі та вибуху через велику кількість легкозаймистого пилу, що 

утворюється борошном. Тому ми розраховуємо його категорію з вибухопожежної 

небезпеки відповідно до нормативних документів [6]. При розрахунку ми 

враховуємо виробниче приміщення розміром 18х10х8 м, коефіцієнт вільного 

об’єму приміщення %80в
; розподіл - менше 100 мкм; теплота згоряння борошна 

пшениці 
кг

кДж
H 16807 , в апараті знаходиться пил кгmап 480  , пил подається в 

апарат із швидкістю скгq /34,0 . На поверхнях обладнання відкладається 

пил 2

6

.. 1098,1
мс

кг
j дп


 

, на важкодоступних поверхнях: 2

6

.. 107,0
мс

кг
j вп


 

. Цикл 

пиловиділення складає годt р 8 . Коефіцієнт ефективності пилоприбирання 

9,0  ; 7,0  . 

Максимальна кількість пилу, яка може накопичуватися до потенційної аварії. 
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Обчислимо масу пилу, що бере участь у формуванні фактичної зони 

концентрації вибухових речовин. 
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Ср =1,01 кДж/кг·К. Це – теплоємність повітря. 

Тому в процесі циркулює вибухонебезпечний пил, який може вибухнути в 

разі аварії, створюючи тиск 24,6 кПа, що більше 5 кПа. Тому приміщення за 

вибухопожежонебезпекою належить до категорії «Б». [6]. 

Аналізуючи призначення борошномельного приміщення виробничого 

борошномельного комплекса ФОП «Івахненко» можна зробити висновок, що дане 

приміщення класифікується як вибухонебезпечна зона класу 22 - простір, у якому 

вибухонебезпечний пил у завислому стані може з'являтися не часто й існувати 

недовго або в якому шари вибухонебезпечного пилу можуть існувати й 

утворювати вибухонебезпечні суміші в разі аварії [7]. 

 

2.6. Аудит відповідності будівельних конструкцій, території об’єкта 

нормативним актам  

 

Відповідно до [8], спосіб аудиту відповідності виробничої будівлі даного 

підприємства з вимогами пожежної безпеки полягає в наступному. 

1. Рівень вогнестійкості будівель та споруд визначається відповідно до 

офіційних та галузевих стандартів залежно від призначення, площі, поверховості, 

класифікації вибухів та інших факторів. 

2. Виходячи з необхідного рівня вогнестійкості будівлі, слід визначити межу 

вогнестійкості основної конструкції будівлі та допустиму межу поширення вогню 

на цих об’єктах. 

3. Знати властивості конструктивних елементів будівлі та використовувати [6] 

для визначення фактичних меж вогнестійкості. 

4. Фактичну межу вогнестійкості будівлі слід порівняти з необхідною межею 

вогнестійкості, фактичну межу поширення вогню в будівлі порівняти з допустимою 

межею поширення вогню та зробити висновок про відповідність . вимоги пожежної 

безпеки. 

Отже, оскільки вимоги задовольняються, можна зробити висновок, що 

виробнича будівля відповідає стандарту: фактична СВБ ≥ вимогам [8] СВБ.  
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Табл. 2.2 Перевірка, чи відповідає будівля вимогам нормативним документам з 

пожежної безпеки [8] 

 

Найменування 

конструкцій 
ВСВБ* Мв

в Мп
в Мв

ф Мп
ф ФСВБ** результат 

Зовнішня 

несуча цегла 
ІІ 

E15 M0 REI 120 M0 
ІI відповідає 

Залізобетонні 

плити  як 

перекриття 

ІІ 

REI 60  M1 R 60 

 

M0 

ІI відповідає 

 

ВСВБ*, ступені вогнестійкості будівлі* за вимогами [8] та ФСВБ** - та **фактично  

 

Основними компонентами промислових будівель є цехи, адміністративні та 

експлуатаційні приміщення. 

Основними тенденціями прийняття рішень із просторового планування є: 

- закриття приміщень різного призначення. Це підвищує ефективність 

майданчика, зменшує довжину лінії зв’язку та зменшує експлуатаційні витрати на 

будівельні роботи, однак важко забезпечити пожежну безпеку об’єкта. 

- впровадження комплексної механізації та автоматизації технологічних 

процесів. Правильний монтаж та експлуатація інженерного обладнання підвищує 

рівень пожежної безпеки об’єкта; 

Видалення відкритих майданчиків полиць та обладнання. 

Це підвищує економічну ефективність та зменшує ризик пожежі на об'єкті.  

Проведемо аудит відповідності нормативних документів території даного 

об’єкта. 
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Табл. 2.3 Перевірка протипожежного стану території об’єкту 

 

№ п/п Перевірка 
Дійсно 

встановлено 

Потребують 

норми 

Нормативний 

документ 
Результат 

1 Протипожежні 

відстані 

Найближча 

будівля - на 

відстані 1000 

м 

Більше 500 м  [2] 

 

задовільняє 

2 Можливість 

проїзду та 

доступ 

пожежної 

техніки 

Проїзд 

шириною 

більше 3,5 м 

Ширина 

проїзду не 

менше 3,5 м, 

не 

допускається 

розміщення 

огорож 

ДБН В.1.1-7-

2016 

Пожежна 

безпека 

об’єктів 

будівництва 

[8] 

задовільняє 

 

4 Ширина 

проїздів  

Ширина 

проїзду 7 м 

 

Не менше 7 м [2] задовільняє 

 

5 Покриття  Асфальт 

 

Асфальтована 

дорога 

[2] задовільняє 

 

 

Отже, аудит пожежної безпеки об’єкту свідчить про відповідність території 

даного об’єкта нормативним документам. 

. 

2.7 Аудит відповідності інженерних систем будівель і споруд вимогам щодо 

протипожежного захисту об’єкту  

 

2.7.1 Аудит стану систем пожежної автоматики 

Перевірки на місці виявили, що основні приміщення, склади та приміщення 

на об'єкті оснащені автоматичною пожежною сигналізацією. Забезпечено охорону - 
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пожежну сигналізацію, у приміщенні знаходиться пульт пожежної сигналізації, 

воно займає не менше 15 м2 і знаходиться на першому поверсі будинку, що 

повністю відповідає вимогам. [9, п. 4.10]. Уздовж шляху евакуації у відсіку для 

борошна та біля входу в цех є пожежний сповіщувач, який також необхідний [9]. 

Крім того, є кваліфікований автоматичний датчик тепла та сповіщувач полум’я [9]. 

Відповідно до [2, 9] забороняється використання пристроїв, які несправні, не 

перевірені або перевірені, виміряні або несертифіковані. Двигуни автоматичних 

регуляторів повинні бути випробувані за допомогою технологічних роз'ємів та 

зв'язку. Якість аварійного відключення, ланцюгів сигналізації, електроніки, реле та 

електричних ланцюгів необхідно перевіряти щомісяця та на кожній зупинці 

процесу. Сертифікацію деяких автоматизованих мікропроцесорних системи захисту 

від збоїв необхідно випробувати на місці проведення технологічного процесу за 

певним графіком, але не рідше одного разу на рік. 

Відповідно до [9], це борошномельне підприємство повинно бути обладнано 

автоматичною системою контролю концентрації пилу в повітрі. Однак перевірка 

цього підприємства виявила, що в борошнопросівальному відділенні та на складі 

борошна, в відділі борошномельного відбору був встановлений непрацюючий 

газоаналізатор 1980-х років. Тому в розділі 4 я пропоную встановити новий 

аналізатор концентрації газу до вибуху. 

Технологічний процес приготування борошна контролюється відповідно до 

параметрів приладів оператора і дані вносяться до змінного реєстру. Пристрої 

оснащені диктофонами, системами попередження та блокування сигналізації.  

 

2.7.2 Аналіз протипожежного водопостачання 

 

Внутрішнє водопостачання: в будинках підприємства встановлений 

напівгайковий типу «РОТ» пожежний кран діаметром 51 мм. Внутрішній 

пожежний тиск водопроводу становить 2-3 атм. Найближчим джерелом води є ПГ-

13. Також є пожежна ємність на 30 м3, яка береться з кільцевої водопровідної 

мережі 3 атм і подається внутрішнім пожежним рукавом за відсутності тиску 

пожежної води . 
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У виробничому корпусі підприємства є знаки щодо вказівки евакуації. Людей 

евакуюють через чотири евакуаційні виходи. Проведений аудит протипожежного 

водопостачання свідчить про дотримання вимог ДБН В.2.5-74: 2013. Постачання 

води. Зовнішні мережі та структури [10].  
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3. АУДИТ ТЕХНІЧНИХ ЗАСОБІВ ПОЖЕЖОГАСІННЯ 

 

3.1 Аудит відомостей для проведення рятувальних робіт на об’єкті 

 

Чисельність працюючих - у денну годину в будинку може знаходитися від 15 

осіб персоналу. У нічний час знаходиться 4 особи. 

Відомості про шляхи евакуації: адмінбудівля - 1 основний та 1 запасний 

виходи; виробничий корпус з розмелом зерна – 8 основних, 4 — запасних. 

Сходи маються тільки в адмінбудівлі, 1- з’єднує 1 поверх з другим, 1 — 1 

поверх з підвалом, 1- 2 поверх з горищем.          

При пожежі у складі борошна, розповсюдження диму відбуватиметься по всій 

будівлі віконними та дверними прорізами, вентиляційними комунікаціями. Отже, 

евакуація повинна проводитися на всіх евакуаційних виходах, розташованих у 

приміщеннях виробничих будівель. Місце розміщення евакуйованих матеріальних 

цінностей заздалегідь визначається начальником пожежної служби. Важливо 

захистити евакуйоване майно за допомогою міліції. Кількість сил, необхідних для 

евакуації, визначається начальником пожежної служби з урахуванням пожежної 

обстановки. 

Характеристика шляхів аварійної евакуації та порятунку.  

Стаціонарні пожежні драбини не передбачені. 

Встановлення ручних драбин можливе на твердому покритті по периметру 

будівель. 

Димовидалення може відбуватися, відкриваючи віконні отвори на рівні 

пожежі, відкриваючи двері та використовуючи причіп або переносний 

димовсмоктувача, який використовується для закачування повітря в будівлю. 

 

3.2 Аудит достатності технічних засобів для пожежогасінні на 

виробничому борошномельному комплексі ФОП «Івахненко» 

 

Найбільш небезпечним місцем при виникненні пожежі є склад борошна у 

головному корпусі з млином у виробничому борошномельному комплексі ФОП 
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«Івахненко». У разі загоряння борошна після прибуття перших класів, вогонь може 

поширитися на площу приблизно 80 м2. Будівля дуже задимлена, а вогонь 

поширюється на всі частини приміщення. 

Розпилювальні струмені води використовуються для гасіння пожеж у 

приміщенні. Основним способом гасіння пожежі є подача стволів «Protek 366» 

тільки розпилюваними струменями з регулюючим розходом вогнегасячих речовин 

ланками ГДЗС, через ворота складу. На захист передбачена подача ланкою ГДЗС 1 

ствола «Protek 366» [11]. 

Враховуючи глибину гасіння стволом «Protek» 366 (h«Protek»=5 м) та 

розміри пожежі в плані (10 м × 8 м), площа гасіння пожежі 

 

Sгас = Sпож =  80 м
2

 

 

Необхідну витрату води на гасіння пожежі (Qгас) визначаємо за формулою: 

 

 

Qгас=Iгас · Sгас,                                                     (3.1) 

 

 

де Iгас – необхідна інтенсивність подавання води на гасіння пожежі, л/ м
2
 ·с 

(за  довідковими даними приймаємо – 0, 2 л/ м
2
·с). 

 

 

Qгас=0,2 ∙ 80=16 л/с. 

 

 

Необхідну витрату води на захист (Qзах) суміжних приміщень визначаємо за 

формулою: 

 

Qзах=0,25·Iгас · Sгас                                                            (3.2) 

                                       Qзах=0,25·0,2·80=4 л/с. 

 

Фактичне споживання води для пожежогасіння ( гас) та захист сусідніх 

приміщень ( зах) будівлі визначається з урахуванням витрати води від гасіння 
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пожежі ( ) та захисту ( ) та витрати ствола "Protek" 366 (Qств«Protek»366), що 

дорівнює 1-1,9; 2-3,8; 3-6; 4-7,9 л: 

 

Q гас
Ф =   N ств

гас· Q ств
PROTEK366                                        (3.3) 

Q зах
Ф =   N ств

зах· Q ств
PROTEK366                                        (3.4) 

Q гас
Ф = 3 · 6 = 18 л/с, примаємо в положені 3 - 6 л/с; 

Q зах
Ф = 1 · 6 = 6 л/с, примаємо в положені 3 - 6 л/с; 

 

 

Кількість пожежних рукавів визначається за такою формулою: 

 

                                            = ,                                                        (3.5) 

 

де nm – кількість магістральних рукавних ліній;  

l-сумарна довжина магістральних ліній.  Враховуючи місце розташування 

бойових дільниць l приймаємо рівним 80: 

 

 =1,2 ∙ 1 ∙ 80/ 20 = 5. 

 

Кількість пожежних рукавів для робочих рукавних ліній 

 

N рроб= 1,2 ∙ 4 ∙ 60/20 = 15                                    (3.6) 

 

Кількість одиниць ГДЗС передбачається 4 з урахуванням місць подавання 

стволів у задимленому середовищі. 

Кількість первинних пожежних машин визначається кількістю одиниць, що 

вимагається ГДЗС. Отже, для гасіння пожежі, згідно з графіком роботи пожежного 

гарнізону, в штаті пожежної машини основного призначення, придатному для 

пожежного виклику №2, необхідно мати 4 відділення. 

Тип та кількість спеціального обладнання визначаються з урахуванням 

заходів, необхідних для успішного гасіння пожежі. у разі можливого загоряння 

силосів, для подавання стволів до осередку пожежі – 1 АД-30 (25 ДПРЧ). 
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Кількості людей, задіяних у ланках ГДЗС ( ) та постах безпеки  ( ), на 

позиціях стольників по захисту суміжних приміщень ( ), кількості 

 людей, які контролюють роботу насосно-рукавних систем ( ) : 

 

 =  +  +  +    (6)     так як   в АСП -2,  

Nо/с= 4·3+4+1=17 

 

Отримані результати заносимо у зведену таблицю: 

 

 Стволи 

«Protek36

6» 

Ланк

и 
ГДЗС 

Особов

ий 

склад 

Напірні 

рукава 
Техніка 

Ø 51 Ø 77 АЦ АД АГДЗ АРА 

Потрібно 

на гасіння 
3 3 13 11 5 3 1 1 - 

Потрібно 

на захист 
1 1 4 4 - 1 - - - 

Всього 4 4 17 15 5 4 - 1 - 

 

Отже, фактичне використання води на гасіння та захист перевищує необхідну 

кількість, що забезпечує успіх операції пожежогасіння. Тип і кількість спеціального 

обладнання є достатнім з урахуванням заходів, необхідних для успішного 

здійснення пожежогасіння. 
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4. ВИЗНАЧЕННЯ ТА ОБҐРУНТУВАННЯ РІШЕНЬ ЩОДО ПІДВИЩЕННЯ 

ПОЖЕЖНОЇ ТА ТЕХНОГЕННОЇ БЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ 

 

4.1 Обгрунтування технічних  рішення щодо забезпечення пожежної безпеки 

 

Місцева витяжна вентиляція грає найактивнішу роль в комплексі інженерних 

засобів нормалізації санітарно-гігієнічних умов праці у виробничих приміщеннях. 

На підприємствах, пов'язаних з переробкою сипучих матеріалів, цю роль 

виконують аспіраційні системи (АС), що забезпечують локалізацію пилу в місцях її 

утворення [2, 12]. Загальнообмінна вентиляція до теперішнього часу грала 

допоміжну роль - забезпечувала компенсацію повітря, що видаляється АС. 

Дослідженнями встановлено, що загальнообмінна вентиляція є складовою 

частиною комплексу систем знепилювання (аспірація, системи боротьби з 

вторинним пилоутворення - гідрозмив або суха вакуумна пилоприбирання, 

загальнообмінна вентиляція). Незважаючи на тривалу історію розвитку, аспірація 

отримала фундаментальну науково-технічну основу лише в останні десятиліття. 

Цьому сприяв розвиток вентиляторобудівництва і вдосконалення техніки очищення 

повітря від пилу. 

На підприємстві всі робочі апарати підлягають аспірації: в складі безтарного 

зберігання борошна та у борошнопросівальному відділенні аспіровано 6 бункерів 

та чотири установки борошнопросівального апарату А1-ХКМ відповідно. 

Аспіраційна установка [12] складається з вентилятору, пиловловлювача 

(фільтра або циклону) і повітропроводів, за допомогою яких з’єднуються складові 

частини аспіраційної установки. В залежності від того, яка послідовність з’єднання 

з аспірованою машиною складових частин установки, зараз використовується 

усмоктувальна аспірація. При цьому запилене повітря, що відсмоктується із 

апарату, подається у фільтр, а потім, вже очищений,  надходить у вентилятор, а 

потім назовні. Схема аспіраційної мережі визначається умовами знепилювання 

машин, характером обладнання та їхнього угруповування. 
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Рис. 4.1 Схема всмоктувальної аспірації за даними [22] 

 

Згідно [2, п 7.4.1-7.4.7], технологічне обладнання та транспортні механізми, 

що виділяють борошняну пил, необхідно аспірувати шляхом використання 

аспіраційних установок. Обсяг повітря, що видаляється аспірацією, слід приймати 

згідно з додатком 21 [2]. З метою підвищення ефективності дії аспіраційних 

установок необхідно всі місця виділення пилу від технологічного обладнання та 

комунікацій (фланці, точки приєднання комунікацій до обладнання, місця 

завантаження борошна і т.д.) надійно ущільнювати. 

Повітря, що видаляється аспіраційними системами, перед викидом в 

атмосферу необхідно очищати від пилу і передбачати розсіювання в атмосферу 

залишкових кількостей пилу за допомогою "факельного викиду". Початковий зміст 

борошняного пилу в повітрі, що надходить на очищення від обладнання в 

приміщеннях безтарного зберігання борошна, борошнопросівального відділень.  

Очищення повітря від борошняного пилу слід передбачати в рукавних 

фільтрах. В якості першого ступеня очищення запиленого повітря доцільно 

використовувати циклони з обов'язковою установкою рукавних фільтрів після них 

(2-й ступінь очищення). Для борошнопросівальної машини слід застосовувати 

додаткове очищення в рукавних фільтрах. Пуск і зупинка кожної аспіраційної 

системи повинні бути зблоковані з пуском і зупинкою технологічного обладнання. 

Повітроводи, по яких переміщається вибухонебезпечний пил, слід виконувати із 
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сталевих труб. Устаткування систем аспірації необхідно передбачати у 

вибухозахищеному виконанні. 

Циклон ЦН-11 (рис. 4.2) призначений для відділення від газоподібного 

середовища зважених часток сухого пилу. Він утворюється при помолі. Дані 

циклони не використовуються для волокнистого пилу та пилу, що злипається, для 

очищення газоподібного середовища, де є крапельно-рідка фаза або можлива 

конденсація пари. 

Циклон ЦН-11 буває правого і лівого виконання і складається з наступних 

основних деталей: циліндр, гвинтова кришка, вихлопна труба, конус і вхідний 

патрубок. Вибір типорозміру циклону слід виробляти результату з продуктивності 

вентустановки і допустимої величини втрати тиску в циклоні, яку рекомендується 

застосовувати в межах 0,7-1,2 кПа.  

 

 

  а)                                                                             б) 

           

                          

                                            

 

 

  

 

 

 

Рис. 4.2 Циклон ЦН-11 (а) та його схема (б): 1 - конус, 2 - циліндр, 3 - 

вихлопна труба, 4 - гвинтова кришка, 5 - впускна труба, 6 - опорний фланець. 
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При необхідності підвищення ефективності циклону верхня межа 1,2 кПа можна 

перевищити, погодившись із загальною величиною тиску, яку може забезпечити 

вентилятор. Приймати втрату тиску в циклоні нижче 0,5 кПа не рекомендується 

через значне зменшення ефективності очищення повітря. 

Вибір типорозміру циклону слід пов’язувати з продуктивністю вентиляційної 

установки і допустимої величини втрати тиску в циклоні, яку рекомендується 

застосовувати в межах 0,7-1,2 кПа. При необхідності підвищення ефективності 

циклону верхня межа 1,2 кПа можна перевищити, погодившись із загальною 

величиною тиску, яку може забезпечити вентилятор. Приймати втрату тиску в 

циклоні нижче 0,5 кПа не рекомендується через значне зменшення ефективності 

очищення повітря. Циклони слід встановлювати на всмоктуючій стороні 

вентустановки. Статичний тиск при цьому буде значно менше атмосферного і, 

орієнтуючись на цей тиск і відповідний йому витрата повітря у вхідному патрубку 

циклону, слід визначити пропускну здатність циклону по повітрю. Орієнтовно 

ефективність циклону при очищенні повітря, запиленого звичайної кварцовою 

пилом з величиною частинок більше 10-20 мкм, слід приймати рівною 85%. 

Максимально допустимий розрідження - 5 кПа. 

Для того, щоб на об’єкті правильно функціонувала система контролю за 

концентрацією горючого борошняного пилу, я вважаю, що необхідно розрахувати 

основні параметри циклону, на основі отриманих результатів вибрати модель 

циклону та перевірити, яка концентрація завислого горючого пилу буде в повітрі 

виробничого приміщення даного підприємства [12]. 

Для розрахунку використовуємо наступні данні.  

Витрата очищуваного повітря – nQ , м3/с ; 

Концентрація пилу в повітрі перед пиловловлювачем – nA , г/м3; 

Дисперсний склад пилу в повітрі перед пиловловлювачем – jnn   

Медіанний діаметр пилових частинок – мd , 35 мкм. 

Дисперсія розподілу часток по крупності – lg  = 0,64, 

Щільність пилових частинок – n , 3700 кг/м3. 

1. Допустима концентрація пилу в повітрі після його очищення циклоном при ГДК 

в робочій зоні 110 мг/м3( в 1K  ): 
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  3

kd n в160 14,4 10A Q k         якщо 
n 4,17Q   м3/c           (4.1) 

 

  3

kd 160 14,4 1,7 1 10 0,136A       , г/м3,                         (4.2) 

 

де kB - коефіцієнт, що враховує фіброгенну активність пилу, визначається в 

залежності від величини гранично допустимої концентрації (ГДК) пилу в повітрі 

робочої зони: 

 

ГДК мг/ м3 <2 2…4 4…6 6> 

вk  0,3 0,6 0,8 1,0 

 

2. Необхідна ступінь очищення повітря від пилу становить 

 

                                                           

n kd
тр

n

100
A A

A



                                                    (4.3) 

                                                
TP

2,68 0,136
100 94,9%

2,68



  

                                 (4.4) 

 

Така ефективність очищення для наших умов ( м 35d   мкм и n 3700  кг/м3) може 

бути забезпечена групою з 8-х циклонів ЦН-11. 

3. Визначимо необхідну площу поперечного перерізу одного циклону: 

 

                                              

n
ц

опт

1,7
0,12

4v 4 3,5

Q
F   


 м2                                      (4.5) 

 

4. Визначаємо розрахунковий діаметр циклону: 

 

                                       

ц ц

р

4 4 4 0,12
0,39

F F
Д

  


    м                                (4.6) 
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Вибираємо найближчий з нормованого ряду діаметрів циклонів (300, 400, 

500, 600, 800, 900, 1000 мм), а  саме 
ц 0,4Д  м. 

5. Визначаємо швидкість повітря в циклоні:: 

 

                                 
 

n

22

ц

1,7
3,4

0,44 Д / 4

Q
v


  

 
 м/c                             (4.7) 

 

6. Визначимо діаметр часток, уловлюваних в цьому циклоні на 50%: 

 

                                           

Т ц оптnT
50 50

Т n TД v

Д v
d

 


 
   

,                                           (4.8) 

 

Де  - динамічний коефіцієнт в'язкості повітря (при t = 20°С, = 18,09 Пас)

 

 

                             
50

0,4 1930 18,09 3,5
3,65 1,97

0,6 3700 22,2 3,4
      мкм                       (4.9) 

 

7. Знаходимо параметр X [12]: 

                                          

м

50

2 2

4 2

lg

lg lg

d

X


 



,

                                             (4.10) 

   

де 50 - діаметр частинок, що вловлюються на 50% в циклоні діаметром Дц 

при середній швидкості повітря в його поперечному перерізі, тоді                

 

                                                   
2 2

35
lg

1,97
1,71

0,64 0,352
X  

                          (4.11)

 

 

Отриманий результат, заснованої на методиці [12], припускає логарифмічно 

нормальний закон розподілу пилових частинок по крупності. Фактично дисперсний 

склад пилу, в області великих часток (> 60 мкм), в повітрі для місць завантаження 
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конвеєрів відрізняється від нормально-логарифмічного закону. Тому розрахункову 

ступінь очищення рекомендується зіставити методикою для циклонів, заснованої на 

дискретному підході [12]. 

Альтернативний шлях визначення достовірної величини загальної ступеня 

очищення повітря в пиловловлювачах полягає в постановці спеціальних 

експериментальних досліджень і порівнянні їх з розрахунковими, що ми 

рекомендуємо для поглибленого вивчення процесу очищення повітря від твердих 

частинок. 

          Таким чином, концентрація пилу в повітрі після очищення становить: 

 

 p

k n 1 2,68 1 0,956 0,118
100

A A
 

       
 

 г/м3,                    (4.12) 

 

тобто менше допустимої. 

З даних розрахунків та за допомогою [12, 13] можна зробити висновок, що 

для виробничого приміщенні безтарного зберігання борошна необхідно встановити 

шість нових циклонів ЦН-11-630, а в приміщення борошнопросівального 

відділення – чотири циклони Циклон ЦН-11-500.  

Основні технічні характеристики циклонів ЦН-11-630 та ЦН-11-500: 

Продуктивність по повітрю м3 / год: 2403-3140 та 1510-1980 відповідно; маса, кг: 

247 та 88 відповідно. 

 

4.2 Організаційні рішення щодо забезпечення пожежної безпеки  

 

Відомо, що під час гасіння пожежі на борошномельних об’єктах виникає 

багато труднощів. Для підвищення рівня пожежної безпеки виробничого 

борошномельного комплексу ФОП «Івахненко», на мій погляд, необхідно:  

1) На кожному підприємстві АПК мають бути розроблені загальна інструкція 

про заходи пожежної безпеки та інструкції для всіх вибухопожежонебезпечних, 

пожежонебезпечних та вибухонебезпечних приміщень  (ст. 3.2 [2]); 
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2) З урахуванням ступеня пожежної небезпеки підприємства наказом 

керівника або інструкцією має бути встановлений відповідний протипожежний 

режим, яким визначається: 

- місце паління (якщо можливе), застосування відкритого вогню, 

використання побутових нагрівальних приладів; 

- пожежобезпечність місць зберігання і припустима кількість сировини, 

напівфабрикатів та готової продукції, які можуть одночасно перебувати у 

виробничих приміщеннях і на території; 

- порядок прибирання горючого пилу та відходів, зберігання промасленого 

спецодягу та шмаття, очищення повітроводів вентиляційних систем від горючих 

відкладень (п. 3.3 [2]); 

3) Працівників підприємства слід ознайомити з цими вимогами на 

інструктажах, під час проходження пожежно-технічного мінімуму. Витяги з наказу 

(інструкції) з основними положеннями слід вивішувати на встановлених місцях. (п. 

3.3 [2]); 

5) Відповідно до вимог статей 5 та 8 Закону України "Про пожежну безпеку" 

працівники підприємств повинні вивчати правила пожежної безпеки під час 

проведення протипожежних інструктажів та спеціального навчання за програмами 

пожежно-технічного мінімуму. (п. 3.17 [2]); 

6) Територія підприємства АПК повинна постійно триматися в чистоті, 

своєчасно прибиратися від горючих відходів та сміття. (п. 4.1.1 [2]); 

7)  Забороняється залишати на відкритих площадках тару з легкозаймистими 

та горючими рідинами, а також балони із стисненими і зрідженими газами, 

ацетиленові генератори із залишками невідпрацьованого карбіду кальцію. (п. 4.1.6 

[2]); 

8)  Користуватись відкритим вогнем на території дозволяється тільки у 

спеціально відведених місцях відповідно до встановленого протипожежного 

режиму. (п. 4.1.8 [2]); 

9) У виробничих, адміністративних та допоміжних приміщеннях 

забороняється: 

- захаращувати шляхи евакуації і сходові клітки обладнанням, матеріалами та 

іншими предметами; 
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- прибирати приміщення з використанням легкозаймистих та горючих рідин 

(речовин) (п. 4.2.1 [2]); 

10) Постійно утримувати у справному робочому стані засоби 

протипожежного захисту (установки пожежної сигналізації, пожежогасіння, 

системи протидимового захисту, системи повідомлення, засоби протипожежного 

водопостачання, протипожежні двері, клапани, інші захисні пристрої у 

протипожежних стінах, перегородках та перекриттях) приміщень, будинків і 

споруд. (4.2.14 [2]). 

 

4.3 Визначення періодичності проведення планових заходів державного 

нагляду на об’єкті 

 

У 2018 року Уряд затвердив Методику розроблення критеріїв, за якими 

оцінюється ступінь ризику від провадження господарської діяльності та 

визначається періодичність проведення планових заходів державного нагляду 

(контролю), яка встановлює єдиний підхід до розроблення органами державного 

нагляду (контролю) критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від провадження 

господарської діяльності та визначається періодичність проведення планових 

заходів державного нагляду (контролю) [14]. 

Критерії за якими оцінюється ступінь ризику включають: 

період господарської діяльності з надання послуг та виконання пожежних 

завдань; 

вид господарської діяльності з надання послуг та здійснення пожежної 

діяльності; 

кількість порушень умов ліцензії суб’єкта підприємницької діяльності, 

виявлених за останні п’ять років до планового періоду; 

відсоток мінімальної кількості працівників (керівники пожежних служб та 

служб, підрядники), визначений умовами ліцензії, та кількість працівників за 

основним місцем діяльності; 

право володіння обладнанням, приладами, вимірювальними приладами та 

вимірювальними приладами, призначеними для надання послуг та здійснення 

пожежної діяльності на умовах ліцензії, що належить суб’єкту господарювання. 
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Віднесення суб’єкта господарювання до високого, середнього або незначного 

ступеня ризику здійснюється з урахуванням суми балів, нарахованих за всіма 

критеріями, за такою шкалою: 

від 41 до 100 балів - високий; 

від 21 до 40 балів - середній; 

від 0 до 20 балів - незначний. 

Якщо суб’єкту господарювання належить на праві власності, володіння або 

користування більше одного об’єкта, кількість балів нараховується за всіма 

критеріями, окремо щодо кожного об’єкта. 

Для визначення частоти виконання запланованих заходів державного 

контролю необхідно знайти кількість балів за кожним показником, знайти кількість 

балів та визначити частоту планових державних інспекцій у галузі людської та 

пожежної безпеки (Додаток 2 [14]). 

Згідно з додатком 2 [14], дане підприємство 

1) належить до агропромислового комплексу (21 бал); 

2) Виробничі та складські будівлі (споруди) та об’єкти, що належать до 

зовнішніх об’єктів, що входять до класифікації згідно з ДСТУ Б В.1.1-36: 2016 

«Визначення категорії будівель, споруд та зовнішніх споруд за вибухопожежною та  

пожежною небезпекою» небезпека вибуху та пожежі класифікується як "A", "Aз" 

або "B", "Bз" (36 балів); 

3) постійне знаходження  осіб (15 людей) (5 балів); 

4) високий стан об’єкта (висота визначається різницею між пожежними 

драбинами (автопідйомник) без урахування технічних верхніх поверхів та знаком 

нижнього рівня для введення (монтажу) верхнього поверху) (комунікація будівлі 

розташована на вул. технічний поверх) (5 балів). 

5) Кількість порушень суб’єктом господарювання вимог ліцензійних умов, 

виявлених протягом останніх п’яти років, що передують плановому періоду. 

На даному об’єкті  немає порушень – 0 балів 

6) Відсоток обладнання, пристроїв, вимірювального обладнання та засобів 

вимірювальної техніки, призначених для надання послуг та виконання робіт 

протипожежного призначення, передбачених ліцензійними умовами, що належить 

суб’єкту господарювання на праві власності. 0 балів 
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6) Класифікація суб'єктів господарювання на високі, середні та незначні 

ризики проводиться згідно з наступним графіком, враховуючи суму балів, 

накопичену відповідно до всіх критеріїв, визначених у додатку 2. 

- від 41 до 100 балів - високий; 

- від 21 до 40 балів - середній; 

- від 0 до 20 балів - не має значення. 

Загалом кількість пунктів, визначених у Додатку 2 [14], становить 67.  

Отже, виробничий борошномельний комплекс ФОП «Івахненко» є суб’єктом 

високого ризику. Планові заходи державного контролю (нагляду) у сфері 

техногенної та пожежної безпеки здійснюються підприємством на такій частоті: 

високий ризик - не частіше одного разу на два роки [14]. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Проведено аудит пожежної небезпеки підприємства виробничого 

борошномельного комплекса ФОП «Івахненко» 

2. Аудит систем забезпечення пожежної небезпеки виробничого відділення 

даного підприємства даним існуючим нормативним документам. Фактичне 

використання води на гасіння та захист перевищує необхідну кількість, що 

забезпечує успіх операції пожежогасіння. Тип і кількість спеціального обладнання є 

достатнім з урахуванням заходів, необхідних для успішного здійснення 

пожежогасіння. 

3. Для підвищення рівня пожежної безпеки виробничого борошномельного 

комплексу ФОП «Івахненко» наведено технічні та організаційні заходи. 

4. Виробничий борошномельний комплекс ФОП «Івахненко» є суб’єктом 

високого ризику. Планові заходи державного контролю у сфері техногенної та 

пожежної безпеки здійснюються підприємством на такій частоті: високий ризик - 

не частіше одного разу на два роки. 
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НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 
ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ УКРАЇНИ

1

Аудит пожежної небезпеки виробничого відділення ФОП 
«Івахненко» м. Чугуїв Харківської області 

Виконав: здобувач вищої освіти    Богун А.А. група АТПБc-17-444



ПОЖЕЖНА НЕБЕЗПЕКА БОРОШНОМЕЛЬНИХ 
ВИРОБНИЦТВ

2

Причина вибухів Число вибухів від загального числа,  %

Вогневі роботи з порушенням правил 20,5

Несправності, порушення правил експлуатації:

- норій

- дробарок, влучення в них металевих предметів

- електроустановок

- змішувачів і вентиляторів .

19,2

13,7

9,6

4,1

Самозаймання сировини і продукції 4,1

Не встановлена 2



ПРИКЛАДИ ПОЖЕЖ НА ЕЛЕВАТОРАХ, 
БОРОШНОМЕЛЬНИХ ЗАВОДАХ

1)3 вересня 2019 р Хмельницька область. Вогонь охопив 1100 кв.м складських
приміщень

2) 14 липня 2020 р в зерновому складі філії «Солідарненський елеватор». Під час 
пожежі був знищений склад на площі 1,2 тис. м² та обладнання.

3

За останні 25 років на 

заводах було близько 280 

випадків вибуху займистого 

пилу, внаслідок чого 

загинуло понад 700 людей

Пил зерна ті борошна стає вибухонебезпечним у разі:

•наявності в повітрі вибухонебезпечної концентрації пилу, а також осілого пилу;

•наявності джерела займання з температурою, не нижчою за температуру

самозаймання;

•достатньої кількості кисню в повітрі робочої зони.



Мета роботи:  

- аудит пожежної небезпеки підприємства;

- аудит систем забезпечення пожежної небезпеки 
виробничого відділення даного підприємства 
даним існуючим нормативним документам;

- інженерні та організаційні заходи з їхнім 
обґрунтуванням щодо поліпшення безпеки на 
об’єкті.

4

Аудит пожежної небезпеки виробничого відділення 

борошномельного комплексу ФОП «Івахненко».

Задачі роботи:  

МЕТА ТА ЗАДАЧІ РОБОТИ



СИТУАЦІЙНИЙ ПЛАН ПІДПРИЄМСТВА

5



КАРТА ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ

Схема технологічного процесу 

6
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КАРТА ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ
№ Назва Профілактика

1. Властивості речовин і матеріалів

1.1 Борошно пшеничне-горючий порошок. Вологість 

13,6%,Q=16807 кДж/моль; дисперсність менше 

100мкм; Тсп=250ºС, Тссп=380ºС, Ттл=310ºС; 

НКМПП 10-35г/м3

Контроль за системами аспірації та вентиляції, 

прибирання пилу з поверхонь обладнання в приміщеннях, 

очищення накопичення пилу в системах вентиляції. 

Застосування приладів для нерозповсюдження полум’я.

1.2 Борошно житнє – горючий порошок. Вологість 10-

15%,Q=26807 кДж/моль; дисперсність менше 

100мкм; Тсп=410-470ºС, Ттл=325ºС; НКМПП 

67г/м3

1.3 Зерно жита– горюча речовина, Тсп= 430 оС, 

Ттління=305 оС, н=28г/м3, Р макс. виб= 595 кПа

1.4 Зерновий пил білий – легкогорюча речовина, який у 

завислому стані є вибухонебезпечний. Тсп= 240 оС, 

НКМПП= 40 г/м3

1.5 Діхлоретан С2Н4Сl: Тсп= 9 оС, Тссп=413оС НКМПП=

6,2,  ВКМПП =16 %

1.6 Деревина в будівельних конструкціях Q=14630-

20833 кДж/кг, Тсп 240-300 оС

Обробка дерев’яних конструкцій антипіренами.

2. Можливі місця виникнення горючого середовища.

2.1 Склад зберігання борошна Встановлення газоаналізаторів для дослідження 

концентрації завислого пилу зерна, борошна, контроль 

температури зерна для недопущення самозаймання, 

контроль концентрації газів СО та СО2, контроль за 

температурою підшипників

2.2 Розмельне, борошнопросівальне відділення 

виробничої будівлі

2.3 Стрічкові транспортери

2.4 Системи вентиляції та аспірації Очищення накопичень зернового та борошняного пилу в 

системах вентиляції та аерації, контроль за станом 

двигунів в системах. 8
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3. Джерела запалювання

3.1 Відкритий вогонь та розжарені продукти 

згоряння. Теплові прояви енергії хімічних 

реакцій

Проведення вогневих ремонтних робіт тільки з дозволу на їх 

проведення при дотриманні нормованих відстаней; паління 

у спеціально відведених місцях. Заборона переносних 

електросвітильників або гасових ламп для освітлення 

бункерів або технологічних приміщень

3.2 Теплові прояви електричної енергії Улаштування блискавкозахисту. Використання іскробез-

печного інструменту. Влаштування електроустаткування 

згідно вимог ПУЕ.

3.3 Теплові прояви механічної енергії Контроль перегріву підшипників, зниження тертя 

транспортних стрічок.

4. Шляхи поширення полум’я

4.1 Шар осілого пилу в приміщеннях на обладнанні Своєчасне прибирання поверхонь технологічного 

обладнання та приміщень. Влаштування дверей, вікон та 

технологічних отворів вимогами норм вогнестійкості. 

4.2 Пил всередині  борошномельного відділення Контроль обладнанням, встановлення газоаналізаторів 

довибухових концентрацій та обладнання  транспортних 

галерей системою вибухозахисту.

4.3 Пил всередині систем вентиляції та аспірації Очищення накопичень борошняного пилу в системах 

вентиляції та аерації, контроль за станом та своєчасний 

ремонт

4.4 Горючі конструкції будівель, пожежна навантага 

приміщень

Обробка деревяних конструкцій антипіренами, обладнан-

ня приміщень первинними способами пожежогасіння

5. Небезпека для життя людей та матеріальних 

цінностей

Розробка планів евакуації та їх відпрацювання. Захист від 

руйнувань при можливих вибухах. Розробка дій персоналу 

при аваріях, пожежах
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4.1 Технічні  рішення щодо забезпечення пожежної безпеки

Рис. 4.1 Схема всмоктувальної аспірації за даними [22]

З метою підвищення ефективності дії аспіраційних установок необхідно всі місця

виділення пилу від технологічного обладнання та комунікацій (фланці, точки

приєднання комунікацій до обладнання, місця завантаження борошна і т.д.) надійно

ущільнювати.



Розрахунок циклона. Циклон ЦН-11 (рис. 4.2) призначений для відділення 
від газоподібного середовища зважених часток сухого пилу. Він утворюється 
при помолі.

11

Рис. 4.2 Циклон ЦН-11 (а) та його схема (б): 1 - конус, 2 - циліндр, 3 - вихлопна

труба, 4 - гвинтова кришка, 5 - впускна труба, 6 - опорний фланець.

Таким чином, концентрація пилу в повітрі після очищення становить, г/м3 :

 p

k n 1 2,68 1 0,956 0,118
100

A A
 

       
 



4.2 Організаційні рішення щодо забезпечення пожежної безпеки 

. Для підвищення рівня пожежної безпеки виробничого борошномельного комплексу ФОП 
«Івахненко», на мій погляд, необхідно: 

1) Необходимо розробити загальна інструкція про заходи пожежної безпеки та інструкції для всіх 
вибухопожежонебезпечних, пожежонебезпечних та вибухонебезпечних приміщень (ст. 3.2 [2]);

2) З урахуванням ступеня пожежної небезпеки підприємства наказом керівника або інструкцією має 
бути встановлений відповідний протипожежний режим, яким визначається:

- місце паління (якщо можливе), застосування відкритого вогню, використання побутових 
нагрівальних приладів;

- пожежобезпечність місць зберігання і припустима кількість сировини, напівфабрикатів та готової 
продукції, які можуть одночасно перебувати у виробничих приміщеннях і на території;

- порядок прибирання горючого пилу та відходів, зберігання промасленого спецодягу та шмаття, 
очищення повітроводів вентиляційних систем від горючих відкладень (п. 3.3 [2]);

3) Працівників підприємства слід ознайомити з цими вимогами на інструктажах, під час проходження 
пожежно-технічного мінімуму. Витяги з наказу (інструкції) з основними положеннями слід 
вивішувати на встановлених місцях. (п. 3.3 [2]);

5) Відповідно до вимог статей 5 та 8 Закону України "Про пожежну безпеку" працівники підприємств 
повинні вивчати правила пожежної безпеки під час проведення протипожежних інструктажів та 
спеціального навчання за програмами пожежно-технічного мінімуму. (п. 3.17 [2]);

6) Територія підприємства повинна постійно триматися в чистоті, своєчасно прибиратися від горючих 
відходів та сміття. (п. 4.1.1 [2]);

12
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- від 41 до 100 балів - високий;

- від 21 до 40 балів - середній;

- від 0 до 20 балів - незначний.

В сумі кількість балів, визначених 

згідно додатку 2 [14], становить 67.

Об’єкт відноситься до об’єкта з 

високим ступенем ризику. 

1) Дане підприємство належить до агропромислового комплексу (21 бал);

2) Виробничі та складські будівлі (споруди) та об’єкти, що належать до зовнішніх

об’єктів, що входять до класифікації згідно з ДСТУ Б В.1.1-36: 2016 «Визначення

категорії будівель, споруд та зовнішніх споруд за вибухопожежною та пожежною

небезпекою» небезпека вибуху та пожежі класифікується як "A", "Aз" або "B", "Bз" (36

балів);

3) постійне знаходження осіб (15 людей) (5 балів);

4) високий стан об’єкта (висота визначається різницею між пожежними драбинами

(автопідйомник) без урахування технічних верхніх поверхів та знаком нижнього рівня для

введення (монтажу) верхнього поверху) (комунікація будівлі розташована на вул.

технічний поверх) (5 балів).

5) Кількість порушень суб’єктом господарювання вимог ліцензійних умов, виявлених

протягом останніх п’яти років, що передують плановому періоду.

На даному об’єкті немає порушень – 0 балів

6) Відсоток обладнання, пристроїв, вимірювального обладнання та засобів вимірювальної

техніки, призначених для надання послуг та виконання робіт протипожежного

призначення, передбачених ліцензійними умовами, що належить суб’єкту господарювання

на праві власності. 0 балів



ВИСНОВКИ

1. Проведено аудит пожежної небезпеки підприємства виробничого 
борошномельного комплекса ФОП «Івахненко»

2. Аудит систем забезпечення пожежної небезпеки виробничого відділення даного 
підприємства даним існуючим нормативним документам. Фактичне використання 
води на гасіння та захист перевищує необхідну кількість, що забезпечує успіх 
операції пожежогасіння. Тип і кількість спеціального обладнання є достатнім з 
урахуванням заходів, необхідних для успішного здійснення пожежогасіння.

3. Для підвищення рівня пожежної безпеки виробничого борошномельного 
комплексу ФОП «Івахненко» наведено технічні та організаційні заходи.

4. Виробничий борошномельний комплекс ФОП «Івахненко» є суб’єктом високого 
ризику. Планові заходи державного контролю у сфері техногенної та пожежної 
безпеки здійснюються підприємством на такій частоті: високий ризик - не частіше 
одного разу на два роки.
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